

为了社会和谐安宁

——记陕西省人民群众满意的政法单位商洛中院刑一庭

李煜 庞娟



子的初心，商洛中院刑一庭法官严把案件事实关、证据关、程序关和适用法律关，严密细致办理案件，力争把每一件案件都办成“铁”案。

刑一庭现有法官干警7人，全庭干警始终牢记刑事审判神圣使命，充分发挥职能作用，惩罚犯罪，保障人权，以实际行动为全市社会稳定和百姓安宁撑起一片蓝天。

百余万字、数千页，这是商洛中院刑一庭审结的一起涉黑涉恶案件判决书的厚度。自扫黑除恶专项斗争开展以来，商洛中院刑一庭严惩犯罪、重拳出击，共审结涉黑涉恶案件9件，涉案人员百余人，结案率100%。其中审结的徐光频等11人组织领导参加黑社会性质组织案，是全市办理的第一件涉黑案件，是全市扫黑除恶专项斗争取得重大成果。

徐光频等11人涉黑案，涉及组织、领导、参加黑社会性质组织罪、故意杀人罪、寻衅滋事罪、开设赌场罪、窝藏罪5个罪名、13起犯罪事实，这些案件涉

及被告人、罪名众多，在商洛当地引起社会各界高度关注。该案案情复杂，被告人多，时间跨度长，案卷多达几箱。案件受理后，为保证审理顺利，刑一庭法官多次研判分析案件争议焦点，从严审查把握定罪量刑标准，将大量程序性问题解决在了庭审之前。正是因为前期做了大量充分的准备工作，原预计5天的庭审，只用3天就审理结束。该案于2019年8月21日立案受理，9月24日至26日开庭审理，并于10月10日公开宣判。

通过该案的成功审理，商洛中院总结了组织领导、庭审把控、后勤保障等多方面的涉黑案件审判经验，出台了涉黑案件《庭审规则》和《庭审技巧》，指导全市法院涉黑案件审判工作，取得了良好成效。

法官是正义的化身，威严的象征。每一桩案件背后都有法官付出的巨大努力。每办理一桩案件，刑一庭的干警都要精心审阅卷宗，审慎分析

和研判证据中的疑点矛盾，查阅大量法律法规；每一起案件，干警都要及时给被告人或其单位送达各种法律文书，告知当事人各项权利义务。每当遇到重特大案件，更是严而又严、细之又细，全力做到零差错。

刑一庭在完成审判工作的同时，围绕全市重点工作，充分发挥平安建设主力军作用，积极参与社会治理，服务社会大局稳定，依法及时审结故意杀人、故意伤害、强奸、聚众斗殴等严重危害社会治安和影响群众安全感的暴力犯罪案件，高效审理假烟假酒案件数件，全力维护社会稳定大局，保障群众生命财产安全。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。2018年，商洛中院刑一庭受院内嘉奖；2019年，获全省法院“扫黑除恶专项斗争”先进集体荣誉；2021年，获全国法院“扫黑除恶专项斗争”先进集体荣誉；2022年，获2021年度陕西省人民群众满意的政法单位荣誉。

柞水督察控辍保学工作

本报讯（通讯员 杨远彦 徐海涛）连日来，柞水县教体局开展了2022年春季学期适龄儿童少年接受义务教育情况督察工作。

本次督察工作旨在全面落实省、市、县关于进一步做好义务教育控辍保学工作的要求，确保新学期“八表五档”信息及时更新、全面精准，适龄儿童少年按时入学、无辍学，在校籍人籍相符，学生资助工作“应纳尽纳、不漏一人”。3个督察组到每一个镇办，首先听取本镇此项工作自查情况，再查看档案补充完善情况，随机抽查在班人数与学籍系统班级人数对比是否一致，调取县外就读学生就读佐证资料与“八表五档”中的县外就读学生信息进行比对。

通过督察，确保义务教育适龄儿童少年“不失学、不辍学、有学上、上好学”目标，提升群众对教育的满意度，进一步增强柞水教育工作者的责任感和使命感，扎实抓好控辍保学等各项工作，确保过程扎实、结果真实。

商州区检察院首份《督促监护令》让监护归位

本报讯（张歆雨）日前，商州区人民检察院举办“督促监护令”监督考察+附条件”不起诉宣告仪式，向涉罪未成年人小东（化名）及父母宣读《附条件不起诉决定书》，对小东宣告附条件不起诉决定。

几个月前，商州区人民检察院为督促监护人积极履职，向涉罪未成年人小东（化名）的父母发出本院首份《督促监护令》。近日，在《督促监护令》考验期满之际，区检察院院对监护人履职情况进行了综合考察评估，同时对小东宣告附条件不起诉决定。

“家庭保护是基础，家长是未成年人保护的第一责任人。”宣告仪式上，检察官向小东及父母宣读了《附条件不起诉决定书》，与小东及其父亲签订了《附条件不起诉帮教考察协议》，释明附条件不起诉的相关规定及法律后果。宣读结束后，检察官与辩护人小东进行了训诫，从家庭、社会、个人多方面分析小东犯罪的原因、危害，并告诫小东要学法守法、明理崇德，积极接受矫治教育，以更加阳光积极的心态面对生活。在对《督促监护令》履行情况进行考察和评估中，检察官了解到小东父母在考验期内能够积极履行家庭教育责任。小东父亲表示检察机关给予孩子的机会弥足珍贵，他将加强对孩子的教育和引导，积极配合检察机关的监督考察。

商州区人民检察院以“督促监护令”工作开展为抓手，以监护权监督为支点，促进家庭教育职责落到实处，为依法履行监护职责护航，为构筑未成年人保护体系贡献检察力量。



小小心愿环游记 联系雨丹两地情

3月14日，经雨丹协作联络组、丹凤县科技和教育体育局牵线搭桥，南京市“小小心愿环游记”的爱心福袋发放活动在丹凤县竹林关镇丹水小学举行，帮扶资助丹凤县357名中小學生。活动中，发放“冬日温情”福袋159包、天天向上学习用品福袋81份、阳光活力运动套装福袋82份、美好生活羊毛被福袋29包、健康成长营养品福袋6份，价值17万多元。

（本报通讯员 刘春荣 摄）



志愿服务遍地开花 文明实践更接地气

苏 贇 郭少峰 马宏涛

近日，在洛南县景村镇，处处可见志愿者的身影。农技服务志愿者走进田间地头，指导群众开展春季农业生产；治安联防志愿者利用村部“大喇叭”广播平台，向村民宣传森林防火知识……一支支志愿服务队伍走近群众，使文明实践接地气，乡村振兴有温度。

景村镇把建好用活新时代文明实践所（站）作为宣传群众、服务群众、引领群众、教育群众的重要抓手，聚焦群众需求，着眼资源共享、队伍共育、阵地共建、活动共联“四共”模式，倡导文明理念，扎实推进新时代文明实践飞入寻常百姓家，全力打通宣传、教育、关心、服务群众“最后一公里”。

镇党委、政府坚持将新时代文明实践工作纳入重要议事日程，及时成立文

明实践工作领导小组及办公室，各村（社区）组建对应机构，全力推进日常工作开展。紧紧围绕有场所、有队伍、有活动、有项目、有制度的“五有”标准，建成镇文明实践所1个，以国道G344为主轴建成村文明实践站10个，着力打造新时代文明实践示范带。日常工作实行“周安排、月小结、季督查、年考核”机制，为全镇25个村居选派文明实践工作指导员，不断加大资金、人员保障，确保日常工作有序开展。

镇上坚持加强文明实践工作组织领导不放松，先后组建农技服务、治安联防、环境保护、休闲健身、文化服务等志愿服务队伍62支650人，探索建立“群众点单、站所派点、志愿者接单、群众评单”模式，开展志愿服务625次，发放

宣传资料5000多册。成立了景村义工分会、健身协会、武术协会、书画协会等社会组织，广泛召集爱心人士、健身爱好者积极参与。依托“绿色景村，文明家园”微信公众号、“景村之家”微信群等平台，组织宣传党的理论方针政策。全镇25个村居制定村规民约，建立“一约四会”，大力推进移风易俗，践行社会主义核心价值观。

全镇坚持“一盘棋”思想，推行“文明实践+”模式，不断加大文明实践阵地建设。整合镇公益性体检中心、图书馆、红土梁文化广场等资源，打造镇级文明实践基地8个；整合各村农家书屋、文化广场、爱心超市、道德讲堂、党员活动室等资源，打造村级文明实践基地80个。同时积极开展抓点示范，集中打造御史

村新时代文明实践工作示范点，建成御史村文明实践站、村史馆、农耕文化馆、家风家训馆、四为书院等“一站十基地”，以点带面，示范带动全镇文明实践活动深入开展。

镇上还积极推广“6+5”工作模式，以“讲、评、学、兑、帮、乐”6项实践活动为载体，以村为单位定期组织健身活动、文体娱乐、理论宣讲、志愿服务、榜样评选等“五个一”活动，推进文明实践活动常态化开展。结合党史学习教育，聚焦群众“急难愁盼”问题，做好事实事1300多件。坚持开展典型选树，组织文明单位、五美庭院、星级文明户等创建，开展道德模范、身边好人、美德少年等评选活动，为乡村振兴提供坚强的智力保障和精神支撑。

中村镇推进信访积案大清理



本报讯（王鹏）今年以来，山阳县中村镇持续强化责任担当，不断探索创新工作方法，全力推进积案化解。

中村镇把开展“积案大清理、迎接二十大”活动作为践行初心使命、密切党群干群关系、维护镇域经济社会和谐稳定的重要抓手，一抓到底。成立了专项领导小组，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、镇村干部全力抓、网格长入户抓的齐抓共管工作格局。

中村镇严格落实属地和主管责任，因人制宜、因案施策，按照包信息掌握、包人员稳控、包思想疏导、包政策落实、包纠纷化解的“五包”责任制要求，对排查的10个重点信访案件和37名重点稳控对象逐一明确了包案领导、责任干部、工作任务、工作措施、时限要求，为推进化解信访积案奠定了坚实的基础。

以“我为群众办实事”实践活动为契机，镇村干部认真落实包案责任，主动联系群众，上门研究问题症结，推进积案化解，打通信访工作责任落实“最后一公里”。主动上门开展回访16次、下访15次，慰问50人，帮办办实事28件。

镇上将各项工作机制“一贯到底”，全面落实“人盯人+”基层治理模式，持续用好平安稳定信息研判“3+N”和“逢四研事、遇事解事”周例会工作机制，坚持科级领导坐班接访、“四访”制度，树立“不尽责就问责”的工作导向，立足抓早抓小，以矛盾纠纷的苗头性、倾向性、普遍性为抓手，变事后调解为事前调解，变被动调处为主动化解，有效预防和减少信访积案的产生。目前，已调处各类矛盾纠纷22件。

全镇以落实信访工作责任制为导向，持续开展督查考核“一追到底”。充分发挥年度考核“指挥棒”和“风向标”作用，对所包抓的重点案件、领导批示的案件重视不够、责任不实、化解不力，发生群众越级上访情况的，从严追究相关责任人的责任。目前，已约谈相关责任人4名。

声明

●商洛市商州区夜村镇李河滩村股份经济合作社的公章丢失，防伪码为6110020047661，声明作废。
●商洛市商州区夜村镇李河滩村股份经济合作社的发票专用章丢失，防伪码为6110020047662，声明作废。
●陕西省洛南县城关镇孙皓悦的《出生医学证明》丢失，编号为0610593543，声明作废。
●商洛市新世纪人力资源开发有限公司的营业执照正、副本丢失，统一社会信用代码为91611000773827472P，声明作废。

爱心人士资助家庭困难学生

本报讯（通讯员 杨建东）3月16日，镇安县中学高二学生夏敬凯收到爱心人士为他送来的新衣服及生活用品。

夏敬凯家住茅坪回族镇峰景村。母亲因病早逝，留下姊妹三人和父亲相依为命。不料父亲腿部患病，做了截肢手术，失去劳动能力，这个风雨飘摇的家庭失去了最后的依靠。坚强的夏敬凯一边照顾家庭，一边努力学习，考上了镇安中学。面对残缺的家庭，他的上学路显得特别艰难。

镇安县一位不愿透露姓名的爱心人士，通过学校老师了解到夏敬凯的情况后，决定资助他在校就读的全部费用。这位爱心人士一直热心公益慈善，他一再强调自己只想帮助夏敬凯完成学业，不想让人知道自己的姓名，默默地尽一份社会责任，献一份爱心就够了。

匿名爱心人士的资助，让夏敬凯看到了生活的希望，也为此残缺的家庭送来了温暖。



3月11日，团市委与陕建十二建集团第五工程公司工作人员来到丹凤县营庄镇移民搬迁点和中尚村，看望其结对帮助的家庭困难儿童，并送上慰问金和慰问品。今年以来，团市委发起“弘扬雷锋精神创建文明城市”五大行动，第五工程公司积极参与，带头认领帮扶了两名家庭困难儿童，以“周联系、月资助、季关爱、年慰问”的方式长期结对，帮助他们健康成长。（本报通讯员 贺博 摄）